

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES

TOMÁS G. CAMACHO - LUIS P. LENGUAS

Precios de suscripción

En la Capital (por mes) \$ 0,20
 En campaña (semestres adelantados) " 1,20

No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 23 DE ENERO DE 1902

EN LA LÍNEA DE COMBATE

Hay quien por motivos de muy poca monta abandonan su puesto de lucha en la gran causa del deber.

Dicho ha proclamado, no obstante, la Verdad Eterna, al buen soldado que velare en su puesto cuando el gran Señor pase revisa.

Su actitud le valdrá la gloria de la jornada, junto con la alabanza de su Señor.

Pero ay del perezoso y que hincó del cansado.

Solamente ceñirá la corona del triunfador, el que sostenga con brío la lucha mientras haya un solo enemigo en el campo contrario.

No son los entusiasmos de un día, ni los rusgos de valor pasajero, los que se harán acreedores al galardón supremo.

Hay quien por un error digno de lamentarse y que tiene aparejadas fatales consecuencias, fina deudas y proclaman exigencias donde no las hay.

Confunden con tristísimos resultados, los nuevos pasatiempos con las más severas obligaciones.

Abandonan estas con suma facilidad, para consagrarse sin escrúpulos a aquellos.

¡Y cuánto sufren, mejor dicho, tiemblan, al pensar en las mal llamadas exigencias!

Faltarán a los más primordiales deberes, dejarán las obligaciones más sagradas sin sentir remordimiento alguno.

Pero las exigencias del día, de la moda, los encontrán siempre prontos a toda clase de sacrificios, y verdaderos sacrificios.

No falta, casi podía decirse que abundan, los que sacrifican a las exigencias, la más grande de las temuras, el honor mismo.

Ante las exigencias ó por satisfacerlas, traicionan su conciencia, lesionan derechos de tercero, defraudan al prójimo, a la nación, ó el puesto que ocupan, con tal de aparecer fieles a las exigencias sociales.

El día de la justicia llega y esa misma sociedad, por cuya nail entendidos respetos sacrificaron hasta la justicia, después de sacrificar su honor y el buen nombre y el bienestar de familia, los marea con el estigma de la reprobación y de la ignominia.

No nos pido tanto sacrificio la causa, la verdadera causa de nuestros caríos.

Es verdad que la frivolidad y las maladadas exigencias han hecho costosísimas hoy hasta la caridad.

¡Cuántas miserias sociales ocultan y han originado esas exigencias sociales!

Basadas en un falso principio, fundadas en la horrosa confusión de la expansión ó el espíritu de frivolidad con el deber, con la obligación austera, producen el más espantoso desorden, la liquidación del pudor más de una vez y muy a menudo de grandes fortunas.

Coloquemos los grandes despilfarros oceánicos por las injustas imposiciones de semejantes frivolidades, frente a las verdaderas exigencias del deber.

Ante las enormidades que dedicamos a las primeras y la exiguidad que reservamos a las segundas, tal vez el rubor cubrirá de rojo nuestro frente.

Si no se produce este fenómeno es un síntoma aun más alarmante.

Poco, muy poco es lo que nos exigiría el deber que nos incumbe respecto a la propaganda de la buena prensa y aun eso nos parece demasiado.

Quizás de ese examen resulta que insensiblemente y en menor curiosidad consagramos el doble a propagar ó sostener la prensa enemiga.

Ante las grandes e ineludibles obligaciones que el deber nos impone al respecto, se apagan nuestros entusiasmos.

¡Y se mostraban tan ardientes ante las exigencias frívolas!

La voz del deber nos molesta.

Procuramos imponer silencio a sus imperiosos mandatos.

Cualquier pretexto no basta para eludir sus inmensas y austeras responsabilidades.

Y todas las prédicas y todas las razones no logran hincarnos volver sobre nuestros pasos cuando ha dejado oír su voz, ahuecada y sin autoridad legítima, el deber pifio imponiendo onerosa exaltitud, odiosa tiranía ó falso título de erigentes, que el honor debiente reclamar porque la justicia las abomina.

No abandonemos nuestro puesto de combate.

Que el deber nos encuentre en la línea de batalla, cumpliendo como héroes, cuando suene la hora solemne de la justicia.

¿Quién me lo explica?

Por una parte imposiciones injustas, imposibles de acatar.

Por otra parte tolerancias cobardes, imposibles de explicar.

ORGANO DE LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS DEL URUGUAY
APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN

Dayman, 120

HORAS DE OFICINA: 9 a 11 1/2 a. m., 1 1/2 a 4 p. m.

Regale Vd.

"EL ALBUM ILUSTRADO"

Círculo Católico de Obreros de Montevideo

PUBLICACIÓN INTERESANTÍSIMA

RECLAME DE LA INSTITUCIÓN

Contiene gran cantidad de grabados de todas las dependencias del Círculo ó importantes explicaciones de texto.

CON ALMANAQUE PARA 1902, 1903 Y 1904
y un CUPÓN con derecho a los premios que han de adjudicarse oportunamente por sorteo.

Cantidad selecta de avisos comerciales y profesionales

TRABAJO ARTÍSTICO DE VERDADERO MERITO

Precio por cada ejemplar: \$0.20

PUNTOS DE VENTA—En la Secretaría del Círculo, Mina 24; en la Administración de "El Amigo del Obrero", Dayman 120 y en las siguientes sucursales del Círculo: Librería Popular, 18 de Julio 510 (Cordón); Librería de la Aguada, Agraciada 321 (Aguada) y Tipografía Uruguaya, Buenos Aires 185.

sa, con las palabras de Judas Macabeo con que el joven Notaroberto concluyó su peroración. «Si somos pocos, vencamos ó muramos en defensa de nuestro Dios y de las patrias leyes.»

Notas de aliento

ADELANTE!

RUDA FRANQUEZA
ó cínica impudencia

¡Utopía, unión, huelga! Estas tres palabras, dijo el agitador sin conciencia, Pedro Gori, forman la divisa del socialismo.

Ese presente griego nos vino a dejar en su país por estos países.

Agitó las masas, vivió opisamente en los mejores hoteles de los puntos por donde ha pasado.

Hizo creer que venía impulsado por su amor á la clase obrera y en realidad venía perseguido por su justicia de su país.

Apresó ha recibido el indulto voló á su tierra, de donde nunca debió salir y salió para que de nuestros buenos obreros y ruina moral y material de muchísimos de esos pobres y honrados hijos del trabajo.

Sus palabras de despedida encierran ó una franqueza que raya en audacia ó una torpe desvergüenza, que pasa los límites del más descarnado cinismo.

Ha declarado que su predica, su doctrina, á cuya sombra y con cuyo medio ha vivido en estos países dignos de mejor suerte, son una utopía.

Saben nuestros lectores lo que quiere decir utopía?

Es un proyecto, un plan, una doctrina, un sistema, que halaga en teoría, pero es de imposible realización en la práctica.

Si necesita franqueza ó se requiere cinismo para hacer la declaración que ha hecho Gori á sus amigos por despedida!

¿Qué es en efecto lo que ha venido a decirles?

Nada; lista y llanamente equivale á una confesión preciosísima y muy digna de que la mediocridad atienda sus admiradores y todos los que con tanta facilidad se dejan embauar por los falsos profetas del charlatanismo actual.

Para el que tenga siquiera medio dedo de frente y lea sin apasionamientos eso quiere decir mucho.

Utopía, proyecto, plan, doctrina, sistema dispartado, descafeado, imposible

Por manera que se ha lucido el hombre y lucido ha dejado á sus seguidores.

Es como si dijeran: les ha llenado la cabeza de embrollas y embustes.

He predicado el socialismo, es decir, que nadie tiene derecho á poseer nada en privado, que los bienes deben pertenecer á todos, que es un robo la posesión de bienes por parte de los particulares y que, deben repartirse las riquezas y bienes, por igual etc.

Bueno, todo esto, ha dicho ahora, por despedida, que ojalá sea para siempre, es muy bonito, ustedes quieren, halaga las ambiciones de no pocos, lleno los cascos del trabajador de fútiles ilusiones, pero es una utopía en la realidad, en el terreno de la práctica.

Este es en teoría, pero en la práctica es un absurdo, una barabasa, algo que jamás se llevará á efecto, porque ni cabe en el número de lo posible.

Y todos, boquiabiertos, entusiasmados aplaudieron.

No se sabe qué admirar más aquí, si la tontura de los unos ó la audacia é impudencia del otro.

Bien claro ha confesado el tal agitador que los ha embauado, que: lo eso que ha predicho

es música celestial, y que así lo hacía para prevalecer del entusiasmo y sacar cobres á sus clientes y pasarlo bien en su destierro.

Y de veras que ha sabido vivir.

Pasaba la gran vida en los mejores hoteles, se trataba reglamente, se timba de expléndido arruje, fumaría aromáticos habanos, y de donde salían tantas migas? del bolsillo de los pobres hijos del trabajo.

Si es el amor á la humanidad y al bien de la clase pobre que lo guía, por qué no va á las Filipinas, al África Central, á la Alibinia, á Ilustrar aquellas tribus salvajes con los torrentes de su sabiduría y los heroismos de su filantropía?

Allí no va por varias razones.

Una porque no sacaría cuatré, como por acá.

Segunda, porque con ser salvajes aquellas tribus, no están por los imposibles, por las ilusiones, van á lo positivo y empezarían por apartarse del embauador para hacerle picadillo.

Para terminar, bien claro lo ha dicho en su forzoso discursito pronunciado en el inmueble, he vivido reglamente gracias á los embustes con que supo calentar los cascos á los pobres obreros, predicándoles utopías, barbaridades á gran y ahora me voy tan fresco; pero como ya no necesito de ustedes les aseguro que esto son pamphletas, que yo les dejo en cambio de los cobres que me han dado y que me voy á disfrutar tranquilamente, á la sombra de un indulto.

Esto se llama ruda franqueza ó cínica desvergüenza, en el habla de Cervantes.

Notas de aliento

ADELANTE!

Después de verificadas las elecciones para la renovación parcial del Directorio del Círculo Católico de Obreros de Montevideo, nuestro salón social presentó un espectáculo verdaderamente entusiasta y alentador en la tarde del domingo pasado.

El activo y propagandista joven José Notaroberto, socio del Círculo, invitó á los compañeros de Sociedad, que fueron italianos ó hijos de italianos, á una reunión parcial para departir con ellos sobre asuntos de interés concernientes á la colonia italiana, cuya fe, religiosidad y buen nombre, se veían de continuo vilipendiados y puestos en tela de juicio.

El joven Notaroberto, se vió al instante rodeado por un enorme núcleo de sus paisanos, á los cuales proclamó en su lengua materna, con un bien meditado entusiasta discurso, en que puso de manifiesto las bajas misticaciones de que se valían los periódicos liberales y sectarios, para arrastrar, torciendo la buena fe de la colonia italiana á la realización de actos indignos y que contradicen de lleno con la piedad y buenas costumbres de ese importante factor de nuestro adelanto nacional.

Tuvo el orador, palabras de cultísimo protesta contra el diario «L'Italia», que titulándose órgano defensor de los intereses de sus connacionales, no ha sabido defender el buen nombre y honor nacional, cuando éste ha sido puesto en la picota del descrédito, por escritores ignorantes y sin conciencia.

Concluyó el valiente joven su disertación, que abundó en numerosos y curiosísimos datos muy oportunos, siendo por todos muy aclamado y prometiéndole todos el más decidido apoyo para los trabajos que pretendía realizar, á fin arrancar á la benemerita colonia italiana en nuestro país, de las garras de los liberales y sectarios que pretenden tenerla maniatada, contra su voluntad, al carro de la más degradante tiranía y expuesta á las bajas y á los insultos de los ignorantes.

Acto continuo, y sobre tablas, se nombró una Comisión interina, que llamaría oportunamente á todos los italianos ó hijos de italianos á una gran reunión en el local del Círculo, para formar una Comisión estable, la cual trabajaría en el sentido indicado.

La Comisión provisoria que resultó electa, es la siguiente:

Antonio Medici, presidente.

Arturo E. Galucci, secretario,

José Notaroberto, tesorero.

Vocales, los señores: Domingo Landi, Juan Callegno, Alfonso Amaturo, Juan Reboso, Gerardo Giuzio, Vicente D'Elia, Juan Ballí y Benito Raffo.

Bien, por los valientes hijos de Italia, que tienen el reconquistar el buen nombre que por su laboriosidad y honestidad les pertenece, y que Dios bendiga los esfuerzos de los resueltos campeones de la buena causa, que consu actitud digna, darán mañana un ejemplo alentador, y el mundo más soberano á los que aseguran y propagan á los cuatro vientos, la vergonzosa falsedad de que la colonia italiana, es en su gran mayoría, liberal y marquista.

No, Italia, la nación de los grandes santos, de los grandes héroes y de los grandes sabios y artistas es católica y los hijos de aquel suelo privilegiado y escogido por Cristo para asiento incombustible en su Iglesia santa, no pueden ser traidores en América á la fe angusta y católica que recibieron y juraron en su lejana patria, tierra feligregada más que ninguna otra, con la sangre venerable de los más ilustres mártires.

Adelante, pues: los obstáculos pueden ser grandes, los enemigos muchos y formidables; pero Dios es más poderoso, y la victoria es vuestra.

El AMIGO DEL OBRERO, que tanto os aprecia, os nubra el triunfo y os alienta á la empre-

OFICINA DE TRABAJO

Falla Dayman 120—Día 12 m. á 3 p. m.

SE OFRECEN

Varios dependientes para el comercio.

Dos tenedores de libros.

Un aprendiz para carpintería.

Se precisan

Un obrero va-co francés

todo el mundo, y especialmente su intachable honorabilidad, lo habían grandejado sin duda en la capital; pero de nada mostraba él más satisfacción que de la privanza en que estaba con la Emperatriz, la cual sentía por Sutherland un cariño afecto y lo distinguía sobre manera.

Una mañana despertó al banquero su ayuda de cámara con la estupenda noticia de que la causa estaba rota lecha de guardia, y que el jefe superior de policía deseaba hablarle inmediatamente.

Relic, que así se llamaba dicho jefe, entró en la habitación de Sutherland con una cara tan triste y compungida, que nadie pudo presagiarla.

—Señor Sutherland —dijo— lamento aquí en situación penosísima... Estoy verdaderamente consternado..., y harto que a serme posible, presentaría ahora mismo la dimisión de mi empleo para no verme obligado a ejecutar la orden que neaba de darme nuestra soberanía, orden tan severa que me espanta solo recordarla... Cuando tan irritada esté vos S. M. muy grave deberá el delito que habeis cometido.

—Yo, caballero —respondió Sutherland— Si vos ignoráis cuál es mi delito, no esperéis que os lo declare, pues estoy tan ignorante como vez de cuál podrá ser... Por mi honor o lo puro Pero en fin qué orden es la que debéis cumplir.

—Ay, señor! dije Relic bajando los ojos— En verdad que me faltó valor para decirlo... —Habré perdido la confianza en la Emperatriz?

—Si fueras sólo yo no estaría yo tan consternado, pues el favor querido puede rechazarse.

—Me desearé tal vez á mi país?

—Era ciertamente contraria, pero con vuestra quisiera plante no se vive á gusto.

—Habré nido —exclamó Sutherland temblando.

—Me queráis enviar á la Siberia?

—Ay! De la Siberia vuelven algunos aunque poco...

—Quiero encarnarme en una prisión?

—Qué suerte para vos, si fuera!

—El vodal divino! Ordénaré, pues, que me apliquen el castigo del *bastard*?

Terrible es que es suplicio, pero mucho lo resiste un peregrino...

—Cobro piso —dijo sollozando el infeliz banquero.

—De modo que mi vida está en peligro... ¡Tan llena y tan complaciente como ha sido siempre la Emperatriz, que ayer mismo me habló con tanto afecto!... No nos puso creíble. Por favor admítanlo de explícito...

—La muerte será menos cruda que la insostenible expulsión que me toca!

—Pues bien, mi querido Sutherland —dijo al fin el jefe de la policía con voz ahogada por la emoción— Nuestra gracia soberana me ha dado orden para que hoy mismo... os mande desbar.

—Disculparen el banquero en el colmo del terror.

—Si, discúlpame, mi más íntimo que á un pájaro no pierde... de éstos que se ven en los muros de historia natural...

—Dios me valga! Habré perdido el juicio la Emperatriz! Pero vos, señor Relic, ¿cómo no la habéis hecho comprender la extravagancia y barbaie de esta orden inaudita?

—Ah, mi pobr amiguito! Hice más de lo que, en otro caso, mi hermano atrevió hacer, permitiendo formular humildes opiniones... pero la Angustia-Soberana manda en ésta y con tanta firmeza que se interpuso la arena, el jefe de policía no os dirá de que la primera de vuestras obligaciones es obedecer sin chistar!

—Insistí sobre describir la desesperación del banquero, que Relic contemplaba con hasta pena; pero como el tiempo transcurrió y era forzoso pensar en la propia seguridad, por parte que se interpuso la arena, el jefe de policía a Kyril á Sutherland que solo le dejaba un cierre de dedos para disponer sus asuntos.

Entonces el pobre señor le rogó, por todos los Santos del cielo, que le permitiese escribir cuatro líneas á la Soberana y que le diese de vida el tiempo preciso para recoger respuesta de ésta. Tanto fueron sus súplicas que Relic, haciendo constar que su complacencia, por favor de la misma, no era de su parte, le respondió: «Sí, yo te lo prometí».

Entonces el enfermo dio recelos a Av María, seguramente su mejor amiga.

Constituyó nuevamente nuestro enfermo, pero apena hubo empezado comenzó otra vez á llorar.

Le gracia había triunfado!

Llénate de fe, pregunta la Hermana Superior si no te dejas de hacer una buena confesión. Al oír estas palabras, que tanto visto lo habían consolado, respondió: «Sí, yo sé que no me confesaré. Adoro esto tan difícil, tan fatigoso, que no puedo soportar mucho tiempo».

Indicó la Hermana la manera de confesarse, sin ello que le proporcionara fatiga, dejándolo luego y encendiéndole una taza de té.

Esta buena Madre había empezado su obra y la continuó la fin.

Algunas horas más tarde, uno de los miembros de la Conferencia de San Vicente de Paul, se trajo, como lo hacía con frecuencia, á la casa del enfermo.

Dijo que este lo apetecía, rogole que trajese su libro de lectura, y que éste lo devolviese.

Y así la calle se sintió Relic sin valor para presentarse á la Emperatriz con «sencillez», pero la diligencia de su consejero, que se presentó en persona, y ocultó la luminosa idea de poner en marcha el negocio al conde de Bure, y que éste lo que se encargase de una taza de té.

Entonces el pobre señor le rogó, por todos los Santos del cielo, que le permitiese escribir cuatro líneas á la Soberana y que le diera de vida el tiempo preciso para recoger respuesta de ésta.

El monumento será fundido en Montevideo. Cree el escultor que si se le recorta la obra podrá inaugurarla el próximo 10 de Abril.

Relic luego se llevó el Santo Viatico y la Extremunción.

Habiendo vivido aún algunos días, quiso confesar otra vez, mo-tráñose muy contento y lleno de esperanza en la Misericordia Divina.

Expió su tristeza el crucejo, y bendiciendo el nombre de la Inmaculada María!

Hechos y rumores

—El sábado pasado visitaron La Teja, centro de los trabajos del Puerto, el ministro de Relaciones Exteriores doctor Roos, el ministro de Hacienda señor Pons, el doctor Zorrilla de San Martín, los señores Lapido, Ferreyra y Godolfo.

Todos quedaron gratamente impresionados de los adelantos en los trabajos.

—Estoy seguro que será votado presidente del Senado para el próximo período el doctor Juan Carlos Blasco.

—Sabed caballeros, que desde hace algunos años teníais un precioso perito llamado Sutherland. Ésta mañana anunciamos muerto, y que

mucho concurredieron esfuerzos para regularizar el pasaje Domingo á beneficio del Hospital de Niños.

—Pam el día 20 del corriente, se preparan solemnies fiestas en honor de Nuestro Señor de la Paz, Patrona del pueblo del mismo nombre.

En estos días regresará de Buenos Aires el señor Capellón del Ejército, Monseñor Eusebio Da Leon, nombrado el Reverendo Padre Fray Ramón Gómez, de los Dominicos de aquella ciudad que viene á pasar una temporadita en Montevideo, para atender al salud algo quebrantado.

—Se han patrochado en la Adunada una hermosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, para la Iglesia de la Colonia, procedente de los hermanos de Tena (Valencia); una imagen de la Virgen, una de San Antonio, y una de Santa Teresa para la Iglesia de Sayago y una de San Antonio para la Iglesia de Florida.

—Dijo el Señor por el punto establecido del niño y joven sacerdote y que las autoridades aprobaron la dimisión de mi empleo para no verme obligado a ejecutar la orden que neaba de darme nuestra soberanía, orden tan severa que me espanta solo recordarla... Cuando tan irritada esté vos S. M. muy grave debe ser el delito que habeis cometido.

—Yo, caballero —respondió Sutherland— Si vos ignoráis cuál es mi delito, no esperéis que os lo declare, pues estoy tan ignorante como vez de cuál podrá ser... Por mi honor o lo puro Pero en fin qué orden es la que debéis cumplir.

—Ay, señor! dije Relic bajando los ojos— En verdad que me faltó valor para decirlo... —Habré perdido la confianza en la Emperatriz?

—Si fueras sólo yo no estaría yo tan consternado, pues el favor querido puede rechazarse.

—Me desearé tal vez á mi país?

—Era ciertamente contraria, pero con vuestra quisiera plante no se vive á gusto.

—Habré nido —exclamó Sutherland temblando.

—Me queráis enviar á la Siberia?

—Ay! De la Siberia vuelven algunos aunque poco...

—Quiero encarnarme en una prisión?

—Qué suerte para vos, si fuera!

—El vodal divino! Ordénaré, pues, que me apliquen el castigo del *bastard*?

Terrible es que es suplicio, pero mucho lo resiste un peregrino...

—Cobro piso —dijo sollozando el infeliz banquero.

—De modo que mi vida está en peligro... ¡Tan llena y tan complaciente como ha sido siempre la Emperatriz, que ayer mismo me habló con tanto afecto!... No nos puso creíble. Por favor admítanlo de explícito...

—La muerte será menos cruda que la insostenible expulsión que me toca!

—Pues bien, mi querido Sutherland —dijo al fin el jefe de la policía con voz ahogada por la emoción— Nuestra gracia soberana me ha dado orden para que hoy mismo... os mande desbar.

—Disculparen el banquero en el colmo del terror.

—Si, discúlpame, mi más íntimo que á un pájaro no pierde... de éstos que se ven en los muros de historia natural...

—Dios me valga! Habré perdido el juicio la Emperatriz! Pero vos, señor Relic, ¿cómo no la habéis hecho comprender la extravagancia y barbaie de esta orden inaudita?

—Ah, mi pobr amiguito! Hice más de lo que, en otro caso, mi hermano atrevió hacer, permitiendo formular humildes opiniones... pero la Angustia-Soberana manda en ésta y con tanta firmeza que se interpuso la arena, el jefe de policía no os dirá de que la primera de vuestras obligaciones es obedecer sin chistar!

—Insistí sobre describir la desesperación del banquero, que Relic contemplaba con hasta pena; pero como el tiempo transcurrió y era forzoso pensar en la propia seguridad, por parte que se interpuso la arena, el jefe de policía a Kyril á Sutherland que solo le dejaba un cierre de dedos para disponer sus asuntos.

Entonces el pobre señor le rogó, por todos los Santos del cielo, que le permitiese escribir cuatro líneas á la Soberana y que le diera de vida el tiempo preciso para recoger respuesta de ésta.

Al oír estas palabras, que tanto visto lo habían consolado, respondió: «Sí, yo te lo prometí».

Entonces el enfermo dio recelos a Av María, seguramente su mejor amiga.

Constituyó nuevamente nuestro enfermo, pero apena hubo empezado comenzó otra vez á llorar.

Le gracia había triunfado!

Llénate de fe, pregunta la Hermana Superior si no te dejas de hacer una buena confesión. Al oír estas palabras, que tanto visto lo habían consolado, respondió: «Sí, yo sé que no me confesaré. Adoro esto tan difícil, tan fatigoso, que no puedo soportar mucho tiempo».

Indicó la Hermana la manera de confesarse, sin ello que le proporcionara fatiga, dejándolo luego y encendiéndole una taza de té.

Esta buena Madre había empezado su obra y la continuó la fin.

Algunas horas más tarde, uno de los miembros de la Conferencia de San Vicente de Paul, se trajo, como lo hacía con frecuencia, á la casa del enfermo.

Dijo que este lo apetecía, rogole que trajese su libro de lectura, y que éste lo devolviese.

Y así la calle se sintió Relic sin valor para presentarse á la Emperatriz con «sencillez», pero la diligencia de su consejero, que se presentó en persona, y ocultó la luminosa idea de poner en marcha el negocio al conde de Bure, y que éste lo que se encargase de una taza de té.

Entonces el pobre señor le rogó, por todos los Santos del cielo, que le permitiese escribir cuatro líneas á la Soberana y que le diera de vida el tiempo preciso para recoger respuesta de ésta.

El monumento será fundido en Montevideo. Cree el escultor que si se le recorta la obra podrá inaugurarla el próximo 10 de Abril.

Relic luego se llevó el Santo Viatico y la Extremunción.

Habiendo vivido aún algunos días, quiso confesar otra vez, mo-tráñose muy contento y lleno de esperanza en la Misericordia Divina.

Expió su tristeza el crucejo, y bendiciendo el nombre de la Inmaculada María!

Sección piadosa

INDICADOR CRISTIANO

Jueves 23.—Santos Ildefonso y Raymundo de Peñafiel.

Viernes 24.—Ntra. Sra. de la Paz—Santos Timoteo y Feliciano obispo.

Sábado 25.—La Conversión de San Pablo—Abores de Trinitarios.

Domingo 26.—Santos Policarpo obispo y Paus.

Pro V. Luisa de Masliaac

GRACIA ATIBUIDA Á LA MEDALLA MILAGROSA

Perú, Agosto de 1898.—Un pobre hombre, de la edad de cuarenta años, consumido por la fatiga y desprovisto de todo, tra viudo por las damas de Caridad, que las desean verla á Dios, pries degrademente no se acuerda ni de los Santos Sacramentos, y hasta se ignora si habrá hecho su primera Comunión.

Como era muy cortés recibió siempre a los fieles con demostraciones de gratitud, pero si el Señor

—A medida que se vayan realizando estos viajes se irá amortizando el débito que la Junta tiene con el Banco y las oficinas de correo.

—En el pasado mes de Diciembre se ha realizado justamente la cuota destinada al servicio de correo, y el resto se irá amortizando progresivamente.

—Los coches que se usan en la expedición, son los que la Junta ha comprado para el servicio de correo, y que se han adquirido con fondos que se han destinado al servicio de correo.

—Los coches que se usan en la expedición, son los que la Junta ha comprado para el servicio de correo.

—Los coches que se usan en la expedición, son los que la Junta ha comprado para el servicio de correo.

—Los coches que se usan en la expedición, son los que la Junta ha comprado para el servicio de correo.

—Los coches que se usan en la expedición, son los que la Junta ha comprado para el servicio de correo.

—Los coches que se usan en la expedición, son los que la Junta ha comprado para el servicio de correo.

—Los coches que se usan en la expedición, son los que la Junta ha comprado para el servicio de correo.

—Los coches que se usan en la expedición, son los que la Junta ha comprado para el servicio de correo.

—Los coches que se usan en la expedición, son los que la Junta ha comprado para el servicio de correo.

—Los coches que se usan en la expedición, son los que la Junta ha comprado para el servicio de correo.

—Los coches que se usan en la expedición, son los que la Junta ha comprado para el servicio de correo.

—Los coches que se usan en la expedición, son los que la Junta ha comprado para el servicio de correo.

Círculo Católico de Obreros

(SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS)

C. PITAL SOCIAL EN 30 DE NOVIEMBRE DE 1900; PESOS 35.303,54
CALLE MINAS 240

Beneficios que acuerda á sus asociados

1.º Asistencia médica—2.º Consultas entre los médicos del Círculo y aun con extraños en caso necesario—3.º Medicamentos, baños de todas clases, dentista y flebotomía—4.º Aparatos ortopédicos ó para la vista—5.º Subsidio Pecuniario de \$ 0.60 diarios á los socios activos en caso de enfermedad con imposibilidad absoluta para el trabajo—6.º Médico para la esposa, hijos varones menores de 15 años, hijas mientras permanezcan solteras y para los padres mayores de 60 años que vivan en el mismo domicilio del socio. (Este beneficio no es aplicable á los inscritos que tienen en cambio 6 pesos para servicio de partidas en caso de alumbramiento)—7.º Servicio fúnebre conforme al Reglamento en caso de fallecimiento. El servicio consistirá en Permisos de sepultura, panteón siempre que lo permitan las ordenanzas municipales, un cajón de madera de 1.º clase, de codo, adornado con molduras y cruz de madera, seis candelabros con velas de 30 horas de duración, una cruz del mismo metal y taburete, luto al frente de la pieza, tiras de alfombra dentro de la misma, cortinado á una puerta y luto en la de la calle, carro fúnebre de 1.ª clase á dos caballos, una berlina de duelo y 8 cuchetas para el acompañamiento—8.º Una misa en la Parroquia respectiva para la que se invitará á los socios y á la familia del fallecido—9.º Un solemne funeral anual en el mes de Noviembre para todos los socios y familias de los socios fallecidos.

Los socios que no puedan asistir convenientemente en sus domicilios serán trasladados á una habitación de pago en un Hospital por cuenta del Círculo.

Los socios declarados crónicos recibirán \$ 10 mensuales y si desieren regresar á su patria natal, el Círculo sufragará los gastos de repatriación conforme al Reglamento.

Los socios tienen derecho á dar sepultura en los panteones del Círculo, á sus esposas, padres mayores de 60 años, hijos menores de 15 ó hijas solteras que fallecieren, siempre que así permitan las ordenanzas municipales ó disposiciones sobre la materia.

Los socios activos pagan un peso mensual y dos veces al año 50 centésimos para gastos funerarios. Los inscritos ó inscritas solamente 50 centésimos mensuales.

Consultorio Jurídico

Los notarios pobres del Círculo Católico de Obreros, pueden consultar gratuitamente á los siguientes abogados: doctor Antonio J. Ríos, Plaza Independencia 21 (Norte); doctor Elvio Fernández, Rincón 227; doctor Vicente Pouca de León, Rincón 10; doctor Jacinto Casaravilla, Misiones 199; doctor Miguel Pérez, Mercedesa 118.

Tienda "LA REFORMA"

Desde el lunes 25 del corriente en adelante empezará la liquidación completa de esta casa, por averías de incendio.

849-GERMANO-30

Fábrica Nacional á Vapor

JABONES FINOS Y PARA TOCADÓR Y MEDICINALES
DE
RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades dñ esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuroso, Bicloruro, Fénico, Alquitran y entre estos el Nastol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la espalda.

Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo núm. 371—Teléfono "La Uruguay" núm. 836.

Bragueros sistema Carlos Bellens



AU CONFORMATEUR UNIVERSEL
SOMBRERERIA

* Luis Caviglia *

Fabricación especial en sombreros para el clero

ROPA BLANCA

Y OTROS ARTICULOS PARA HOMBRE

88 - RINCON - 8

MONTEVIDE

Almacén de comestibles

Y BEBIDAS

DR
CLEMENTE GUTIERREZ
CALLE MADRID 45 Y 47

ESQUINA MINAS

Especialidad en toda clase de artículos pertenecientes al ramo. Suministro especial en vinos y licores finos, leche, cítricos, té, café, etc. Precios más bajos. Se lleva á domicilio.

ANTIGUA FERBETERIA Y PINTURERIA

— DR —

Anibal Belleni

261 — CALLE AGRACIADA — 261

Hasta la izquierda de la iglesia

Se colocan vidrios á domicilio. Se hacen marcos para cuadros, lámparas para cerezo, tierra romana, portland y baldosas.

Precios más bajos.

MONTEVIDE

Felizmente, en el camino en que yo había entrado, con mi temperamento de Anglo-Sajón que no admite términos medios, se mejoró obviamente y logró detenerme mucho tiempo.

Las altas virtudes de la que yo había elegido para compañera de mi vida, me habían demostrado con más evidencia la veracidad de la religión que la inspira, que hasta ayer no lograron los más sólidos argumentos de los teólogos. Sin embargo, quisiera también conocer esos argumentos; pues para que fuera duradera mi nueva fe necesitaba á la vez luz y ciencia.

Me dirigí á uno de los más eminentes prelados de la Iglesia romana en los Estados Unidos; y Vd. lo habrá visto en los diarios, un mes más tarde abjuró el protestantismo en el oratorio privado del que me había instruido.

Ahora se acerca, mi querido Verley, el gran día tan deseado que va á fijar mi vida para siempre. Cuando lea Vd. estas líneas, Miss. Maud y yo habremos cambiado al pie del altar, esas promesas que unen á los esposos, "for better,

Colegio de la Sagrada Familia

CALLE AGRACIADA 217

La enseñanza comprende los estudios primarios, secundarios, comerciales, inglés, aleman y piano.

Se admiten alumnos PUPILOS, MEDIO-PUPILOS y EXTERNOS.

MONTEVIDE

ESTABLECIMIENTOS CATÓLICOS

DE ENSEÑANZA

PARA VARONES

Colegio Seminario—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia—Agraciada 217. (Verse el aviso).

Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio-pensionistas.

Iglesia del Reducto—Colegio Parroquial.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayoneses). Mercedes 137.

Colegio de San Antonio—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña, además de la instrucción elemental y la comercial, el latín, francés e italiano. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Colegio Parroquial de San Francisco de Asís.—Calle Sclis 65.

Escuela de San Vicente de Paul.—(Gratis) Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente—Plaza San Agustín (Unión). Dirigido por los Hermanos de la Sagrada Familia.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús—Dirigido por los R.R. PP. Salesianos, calle Mercedes 486, recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco.—Estanzuela.

PARA SEÑORITAS

Casa de San Vicente (Hermanas Vicentinas)—Reconquista 105.

Colegio del Niño Jesús de Praga—(Hermanas Vicentinas)—Yaro número 8.

Colegio San José (Hermanas Vicentinas)—Unión.

Colegio de la Medalla Milagrosa (Hermanas Vicentinas)—Reducto.

Colegio de Nuestra Señora del Huerto—Calle San José. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas—Convento de la Visitación, calle Canelones. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María—Dirigido por las Hnas. Adoratrices.—Mercedes entre Olimar y Ejido.

Colegio de las Hermanas Teresas—(Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solis 54. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora—Se admiten externas, medio-pupilas ó internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas—Calle de Buenos Aires. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia número 89 y 41 (Paseo del Molino). Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana. Se admiten externas, medio-pupilas ó internas. Calle Martín García.

ESCUELAS DE LA ASOCIACIÓN DE ENSEÑANZA CATÓLICA

PARA NIÑAS

En Montevideo—Para externas: Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 61.—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116. Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Ituzaingó). Colegio de Nuestra Señora de Dolores, Marcelino Sosa 9.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Nicaragua 56.

Curso de francés

Se ha abierto un curso nocturno de francés en el local del Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.

Canelones 224.

La cuota mensual es sumamente económica—Dirígete al Director.

MONTEVIDEO

Jardín del Siglo

DE FRIGUEL DESALVO Y CIA.

CALLE AGRACIADA NÚMERO 184

Quinta de multiplicación en Maroñas.

Se venden plantas de todas clases y se hace todo trabajo en flores.

MONTEVIDEO

Al Jockey Club

PELUQUERIA DE F. BENINO SA

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS

DE TOILET PARA SEÑORAS

Y TRABAJOS EN CABELLOS

SE PEINA Á DOMICILIO

319 CALLE 25 DE MAYO NÚM. 319

ter, for worse" como dice la divisa inglesa, para lo bueno y para lo malo.

Cuando el periodista terminaba la lectura de las últimas líneas, las doce campanadas de media noche sonaron en el reloj del salón de Mme. de Brullieres. Los invitados de la Marquesa que debían volver á París aquella misma noche, no tenían más que un cuarto de hora para llegar á la estación y saltar el express; se apresuraron, por consiguiente, á despedirse de nosotros; y cada uno quedó en libertad para irse en su tren, si la conversación de William Mac-Lear, hecho de un orden esencialmente subjetivo y privado, merecía citarse como un rasgo que pinta la superioridad de carácter de los Anglo-Sajones.

Abre es acercá, mi querido Verley, el gran día tan deseado que va á fijar mi vida para siempre. Cuando lea Vd. estas líneas, Miss. Maud y yo habremos cambiado al pie del altar, esas promesas que unen á los esposos, "for better,

for worse" como dice la divisa inglesa, para lo bueno y para lo malo.

El acusado:

—Sí; pero no está bien que se me recuerde esa cosa á la hora presente.

El presidente:

—¡Cómo!

El acusado:

—Porque está mi novia en la sala, y eso puede causarme perjuicio.

De un aragonés más terco que todos los que han nacido en su país, se cuenta que un día, en una expedición campesina, hubo de aparecer por las orejas de su asnal cabalgadura.

Uno que lo vió, le dijo atildando á su tercero.

—¡Gracias á Dios, que una vez has caldo de tu burro!

—Pues ni esa, porque es de un amigo.

Decía un soldado viejo á un quinto:

—Cuando yo haga así, (y movía la mano de alto á bajo) quiero decir que acudas en su ayuda.

—Pues cuando yo haga así, respondió el quinto (haciendo una seña negativa con la mano), quería decir que no me da la gana.

FIN.

En un tribunal:

El presidente:

—Ha sido usted condenado ya cuatro veces

AL NIÑO ELEGANTE

CASA ESPECIAL EN CONFECCIONES

DE

Juan y Ramón Arrarte Victoria

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; esmero en las confecciones de trajes para niños y niñas, recomendada por sus infinitos precios.

Calle 18 de Julio núm. 566

MONTEVIDEO

Fábrica á vapor de velas de cera y estearinas extranjeras

Viuda Cacciatori

Calle Río Negro núm. 52—Montevideo

Casa fundada en el año 1873 La más antigua y acreditada

Ofrece á su numerosa clientela, velas estearinas extranjeras de 950 gramos, 700, 600, 500, 450, 400, 240, 180 y 100 gramos c/u.

Hachones de estearina de 5, 9 1/2 y 1 1/2 kilogramo c/u.